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2. CUVINTE - CHEIE 

Managementul cunoașterii, managementul inovației, capitalul intelectual al firmei, active 

intangibile, principii de modelare a sistemelor, gândire sistemică, comportamentul economic, 

cunoaşterea interdisciplinară în economie, costuri de analiză, informaţia tehnologică, informaţia 

culturală, noua gândire economică 

 

3. SINTEZA CAPITOLELOR DIN COMPUNEREA TEZEI DE 

DOCTORAT  

Actualitatea cercetării: Științele economice și, în cuprinderea lor, științele gestiunii 

(managementul) reprezintă un segment important al științelor socio-umane, aspect din păcate de 

multe ori ignorat chiar și de către cei care le reprezintă.  

Încă din anii 20 ai secolului trecut s-a încetățenit, în cadrul economiei ca știință, tendința 

de preluare și „aclimatizare” a unor paradigme, concepte, metode și tehnici preluate din științele 

exacte și cele naturale. Aceste împrumuturi au dobândit cu timpul un caracter atât de masiv, astfel 

încât treptat științele economice s-au metomorfozat din punct de vedere epistemiologic, devenind 

tot mai asemănătoare cu fizica și matematica și tot mai puțin asemănătoare cu „rudele” lor directe 

– sociologia, psihologia, antropologia, științele comunicării, politologia etc. – respectiv științele 

care studiază omul în plenitudinea manifestărilor sale individuale și colective, raționale și 

inconștiente, formale și informale.  

Dominația metodelor cantitative și raționamentului logico-analitic în științele economice 

moderne și neglijarea cvasi-absolută a perspectivelor calitative, antropocentrice și etice sunt 

elemente definitorii și fundamentale ale celor mai multe studii economice din prezent. „Ceea ce nu 

poate fi măsurat nu poate fi gestionat!” a devenit un slogan care exprimă foarte exact esența 

dezumanizată a științelor economice din zilele noastre. Această dominație a fost promovată și 

întărită nu în ultimul rând de orientările majore care au caracterizat economia și managementul 

aplicat din vremurile recente și de astăzi – globalizarea, desuveranizarea, financializarea tot mai 

accentuată a economiei, decuplarea piețelor financiare de sectoarele reale, ridicarea profitului la 

rangul de singură valoare care justifică și determină deciziile și activitatea economică. Este 

indiscutabil una dintre acele situații când practica a alimentat din abundență teoria, urmând ca 

ulterior teoria să-i furnizeze argumentele necesare pentru justificarea opțiunilor și strategiilor.  
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S-a produs o relație recursivă, în interiorul căreia cauzalitatea s-a inversat, afectând sursele 

și șansele cunoașterii cât mai obiective a realității economice. Un fel de ourouboro – șarpele care 

își înghite coada. 

Totuși, ultimele tendințe observate în peisajele economice naționale și în cel mondial ne 

permit să afirmăm că tot la nivel empiric se nasc și argumentele care inexorabil împing către o 

regândire a paradigmelor și abordărilor consacrate. În primul rând, avem în vedere creșterea 

accentuată a complexității mediului economic și, poate un factor mult mai pregnant, ascensiunea 

cunoașterii, concretizată în capitalul intelectual, ca sursă fundamentală a valorii adăugate și, deci, 

a profiturilor. Aceasta este noua realitate – competitivitatea este rezultatul abilităților și priceperilor 

deținute de organizație de afaceri de afaceri în domenii, cum ar fi: gestiunea contextelor complexe 

și gestiunea cunoștințelor. Cea mai importantă schimbare paradigmatică care este inoculată de 

aceste presiuni uriașe privește reconsiderarea și repoziționarea ființei umane însăși în calitate de 

actor economic individual și colectiv. Homo Economicus va fi detronat, iar în locul lui va fi 

instaurată o viziune mult mai bogată și, de aceea, mult mai realistă asupra omului ca agent și, în 

același timp, beneficiar principal al activității economice. 

Matricea intelectuală a tuturor acestor inovații conceptuale este oferită (a câta oară?!) de 

abordarea sistemică. În pofida vechimii sale, această abordare nu și-a pierdut prospețimea, nu și-a 

epuizat deloc valențele și nu s-a uzat din punct de vedere analitic, praxiologic și prospectiv. Ca 

orice alt tip de capital și capitalul intelectual este creat, exploatat și dezvoltat în contextul unor 

sisteme. Buna cunoaștere a proprietăților sistemice a contextelor în care este generat capitalul 

intelectual constituie o condiție sine qua non a asigurării adaptabilității și viabilității afacerilor 

moderne. Iar acest lucru nu este posibil fără a avea o înțelegere pertinentă a varietății interne și 

externe a sistemelor economice ca fațetă a complexității lor. Însăși gestiunea eficace a proceselor 

de afaceri bazate pe utilizarea capitalului intelectual trebuie să încorporeze a-priori principii și 

reguli care reflectă paradigma sistemică.  

 

În cele din urmă, conturul, structura și dinamica afacerilor moderne se sprijină pe 

mecanisme specifice care întrețin inovația și reînnoirea permanentă. Organizațiile de afaceri se 

dezvoltă în ultimă instanță prin evoluția modalităților de gestiune/management. Acest element – 

managementul – este factorul critic care limitează progresul oricărui sistem economic. Indiferent 

de acumulările sale umane, financiare și materiale, un sistem economic nu poate evolua mai mult 

decât îi permite performanța subsistemului său managerial. Aceasta întrucât procesele prin care un 

sistem economic progresează reprezintă, în esență, procese de tratare, reglementare și administrare 
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a complexității endogene și exogene. În consecință, pentru a genera în mod eficient inovațiile 

necesare stimulării propriei dinamici, sistemele trebuie să se doteze cu structuri adecvate, respectiv 

cu modalități de organizare și funcționare prietenoase în raport cu inovațiile și schimbarea, dar și 

capabile să mențină un flux constant și consistent de rezultate curente.  

Rațiunile pe care le-am prezentat au servit ca motivații, argumente și resorturi teoretico-

metodologice pentru elaborarea tezei de doctorat cu tema Managementul cunoașterii și inovației 

în contextul mutațiilor conceptuale recente din științele economice. 

 

Obiectivul general al cercetării constă în identificarea factorilor care determină regândirea 

principalelor asumpții ale gândirii economice și manageriale moderne; analiza modului în care 

evoluțiile paradigmatice și metodologice menționate influențează prezumțiile și instrumentele 

utilizate în cadrul managementului cunoașterii și inovației la nivel de organizații de afaceri; analiza 

importanței capitalului intelectual pentru competitivitatea și creșterea performanțelor economico-

financiare; înțelegerea contextelor organizaționale care favorizează inovația și asigură eficiența 

managementului cunoașterii. 

Obiective specifice/particulare ale cercetării: 

- înțelegerea și analiza tendințelor actuale care au loc în domeniul științelor economice și 

managementului. 

- identificarea valențelor capitalului intelectual ca reflecție a competențelor deținute de 

organizația de afaceri în ceea ce privește promovarea inovațiilor și managementul 

cunoașterii. 

- prezentarea gândirii sistemice în calitate de cadru intelectual generic pentru explorarea 

căilor de îmbunătățire a mijloacelor de gestiune a cunoașterii și inovației. 

- identificarea angrenajelor structurale și manageriale care alimentează inovația și 

dinamismul organizațiilor de afaceri. 

- testarea unor scheme de modelare și simulare a proceselor de gestiune a inovației și 

cunoașterii la nivelul organizațiilor de afaceri. 

 

Lucrarea a fost structurată în șase capitole, pe parcursul cărora au fost abordate atât 

aspecte teoretice, cât şi practice.  

În capitolul 1, Mutaţii conceptuale recente în științele economice şi management abordez 

următoarele aspecte, care constituie premise esențiale pentru întreaga cercetare: limitele 

raționalității economice și manageriale; relația dintre raţionalitate şi cultură în economia 
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complexităţii; modalitățile în care complexitatea sfidează raționalitatea economică; necesitatea 

echilibrului și a unei doze minime de tehno-scepticism în promovarea progresului științific și 

tehnologic; premisele noii gândiri economice și manageriale. 

 

Capitolul 2, Capitalul intelectual – expresie a capacității firmei de a inova și gestiona 

cunoașterea cercetarea continuă, fiind investigate subiecte cum ar fi: semnificaţiile conceptului de 

capital intelectual al firmei; structura capitalului intelectual al firmei; proprietăţile economice ale 

activelor intangibile; reperele metodologice în cuantificarea intangibilelor; metodologia utilizată 

de Banca Mondială în scopul evaluării avuției intangibile; aspecte specifice ale gestiunii 

intangibilelor; structura ternară a capitalului intelectual al firmei; modelele calitative ale capitalului 

intelectual al firmei; modelele cantitative ale capitalului intelectual al firmei. 

 

Capitolul 3, Abordarea sistemică ca matrice conceptuală a gestiunii cunoașterii și 

inovației dezvoltă cercetarea, îndreptându-se către elemente ca definirea unui sistem; resorturile 

adaptabilității și viabilității sistemelor economice; structura procesului de management dintr-o 

perspectivă sistemică; ierarhiile și autoorganizarea în sistemele complexe dinamice; impactul 

varietăţii asupra luării deciziilor manageriale; principiile şi regulile generale ale managementului 

din perspectivă sistemică. 

 

 

În Capitolul 4, Mecanisme ce susțin inovația și dinamismul sistemelor de afaceri sunt 

analizate aspecte, cum ar fi: evoluția sistemelor de afaceri ca proces de perfecționare a 

managementului/reglării; dezvoltarea sistemelor de afaceri ca proces de absorbție și gestiune a 

complexității; dualismul structural, ca o condiție a flexibilității afacerilor. 

 

Capitolul 5, Simularea proceselor de gestiune a cunoașterii și inovației în firmele moderne 

– Studii de caz dezvoltă fundamentele conceptual-teoretice și metodologico-aplicative ale unor 

modele de gestiune a capitalului de cunoaștere și inovațiilor: conexiunea inversă negativă de 

ordinul I și de ordinul II; definiția și structura conexiunii inverse pozitive; conexiunile inverse 

cuplate și nelineare; nivelele și ritmurile de funcționare a sistemelor; principiile generale de 

modelare a sistemelor; un model de previziune a dinamicilor inovaționale și investiționale pe baza 

activului economic dinamic; un model de fundamentare pro-activă a deciziilor de dezvoltare a 

firmei. 
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În ultimul capitol sunt prezentate contribuţiile personale, opinii şi propuneri.  

Rezultatele prezumate ale cercetării:  

- clarificarea premiselor care definesc conturul noii gândiri economice și manageriale. 

- înțelegerea fundamentelor de elaborare a metodelor calitative și cantitative de măsurare și 

gestiune a capitalului intelectual. 

- explicarea mecanismelor organizaționale și manageriale care alimentează eficient evoluția 

sistemelor microeconomice. 

- fundamentarea unui model de previziune a dinamicilor inovaționale și investiționale. 

- explorarea posibilităților de fundamentare a strategiilor de dezvoltare ale firmei. 

 

Contribuţii aduse:  

- explicarea fundamentelor noii gândiri economice și manageriale și a factorilor care 

determină nevoia modificărilor de paradigmă. 

- formularea premiselor pentru elaborarea și funcționalizarea unor metode inedite de 

măsurare și gestiune a capitalului intelectual al firmelor. 

- clarificarea bazelor sistemice ale instrumentelor de management al cunoașterii și inovației. 

- prezentarea angrenajelor capabile să genereze și să stimuleze inovațiile și evoluția pozitivă 

a organizațiilor de afaceri. 

- propunerea unor modele de modelare/simulare și previziune a proceselor de inovație și 

investiție la nivel de firmă. 
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SUMMARY 
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intellectual capital in the modern management and the author is demonstrating this in the best       

manner possible and with a great success.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



18 
 

 

1. CONTENTS OF THE DOCTORAL THESIS 

Chapter 1 Recent conceptual changes in economic sciences and management 

1. 1. Limits of economic and managerial rationality 

1. 2. Rationality and culture in the economy of complexity 

1. 3. Complexity defies economic rationality 

1. 4. Equilibrium and techno-skepticism 

1. 5. New economic thinking 

1. 6. New managerial thinking 

Chapter 2 Intellectual capital – expression of the firm's ability to innovate and manage 

knowledge 

2. 1. The meanings of the concept of intellectual capital of the company 

2. 2. The structure of the company's intellectual capital 

2. 3. Economic properties of intangible assets 

2. 4. Methodological milestones in the quantification of intangibles 

2. 5. Methodology used by the World Bank 

2. 6. Specific aspects of the management of intangibles 

2. 7. The ternary structure of the company's intellectual capital 

2. 8. Qualitative models of the company's intellectual capital 

2.9. Quantitative models of the firm's intellectual capital 

Chapter 3 The systemic approach as a conceptual matrix of knowledge and innovation 

management 

3. 1. The system – an attempt at definition 

3. 2. The sources of adaptability and viability of economic systems 

3. 3. The structure of the management process from a systemic perspective 

3. 4. Hierarchies and self-organization in dynamic complex systems 

3. 5. The impact of variety on managerial decision-making 

3. 6. Other principles and general rules of management 

Chapter 4 Mechanisms supporting innovation and dynamism of business systems 

4. 1. The evolution of business systems as a process of improving management / regulation 

4. 2. Development of business systems as a process of absorbing and managing complexity 

4. 3. Structural dualism – condition of business flexibility 

 



19 
 

Chapter 5 Simulation of knowledge and innovation management processes in modern 

companies – Case studies 

5. 1. First-order and second-order negative reverse connection (CIN I and CIN II) 

5. 2. Definition and structure of positive inverse connection (CIP) 

5. 3. Inverse coupled and nonlinear connections 

5. 4. Levels and rhythms 

5. 5. General principles of system modeling 

5.6. Forecasting innovation and investment dynamics based on the dynamic economic asset 

5. 7. Pro-active substantiation of development decisions 

Chapter 6 Conclusions and proposals 

General bibliography 

 

2. KEY WORDS 

      Knowledge management, innovation management, intellectual capital of the firm, intangible 

assets, system modeling principles, systems thinking, economic behavior, interdisciplinary 

knowledge in economics, cost analysis, technological information, cultural information, new 

economic thinking 

 

 3. SYNTHESIS OF THE CHAPTERS OF THE COMPOSITION OF THE DOCTORAL 

THESIS 

         Current research: Economic sciences and, within their scope, management sciences 

(management) represent an important segment of the social and human sciences, an aspect 

unfortunately often ignored even by those who represent them. 

        Since the 20s of the last century, within economics as a science, the tendency to take over and 

"acclimatize" some paradigms, concepts, methods and techniques taken from the exact and natural 

sciences has slowed down. These borrowings acquired such a massive character over time that 

gradually the economic sciences metamorphosed from an epistemological point of view, becoming 

more and more similar to physics and mathematics and less and less similar to their direct 

"relatives" - sociology, psychology , anthropology, communication sciences, political science, etc. 

– respectively the sciences that study man in the fullness of his individual and collective 

manifestations, rational and unconscious, formal and informal. 

        The dominance of quantitative methods and logical-analytical reasoning in modern economic 

sciences and the near-absolute neglect of qualitative, anthropocentric and ethical perspectives are 
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defining and fundamental elements of most economic studies today. "What cannot be measured 

cannot be managed!" has become a catchphrase that very accurately expresses the dehumanized 

essence of economics today. This dominance was promoted and strengthened last but not least by 

the major trends that have characterized the economy and applied management in recent times and 

today – globalization, de-sovereignization, the ever-increasing financialization of the economy, the 

decoupling of financial markets from real sectors, raising profit to the rank of of single value that 

justifies and determines decisions and economic activity. It is indisputably one of those situations 

where practice has abundantly fed theory, with theory subsequently providing the arguments 

necessary to justify options and strategies. 

        A recursive relationship occurred, within which the causality was reversed, affecting the 

sources and chances of knowing the economic reality as objectively as possible. A kind of 

ourouboro – the snake that swallows its tail. 

        However, the latest trends observed in the national and global economic landscapes allow us 

to affirm that, also at the empirical level, the arguments that inexorably push towards a rethinking 

of established paradigms and approaches are also born. First of all, we consider the sharp increase 

in the complexity of the economic environment and, perhaps a much more significant factor, the 

rise of knowledge, embodied in intellectual capital, as a fundamental source of added value and, 

therefore, of profits. This is the new reality – competitiveness is the result of the skills and abilities 

possessed by business-to-business organizations in areas such as managing complex contexts and 

managing knowledge. The most important paradigmatic shift that is inoculated by these enormous 

pressures concerns the reconsideration and repositioning of the human being himself as an 

individual and collective economic actor. Homo Economicus will be dethroned, and in its place 

will be established a much richer and therefore much more realistic vision of man as an agent and, 

at the same time, the main beneficiary of economic activity. 

      The intellectual matrix of all these conceptual innovations is provided (how many times?!) by 

the systems approach. Despite its age, this approach has not lost its freshness, it has not at all 

exhausted its valences, and it has not worn out from an analytical, praxeological and prospective 

point of view. Like any other type of capital, intellectual capital is created, exploited and developed 

in the context of systems. Good knowledge of the systemic properties of the contexts in which 

intellectual capital is generated is a sine qua non condition for ensuring the adaptability and 

viability of modern businesses. And this is not possible without having a pertinent understanding 

of the internal and external variety of economic systems as a facet of their complexity. The very 
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effective management of business processes based on the use of intellectual capital must first of all 

incorporate principles and rules that reflect the systemic paradigm. 

    Ultimately, the contours, structure and dynamics of modern business rest on specific 

mechanisms that sustain constant innovation and renewal. Business organizations ultimately 

develop through the evolution of management practices. This element – management – is the 

critical factor limiting the progress of any economic system. Regardless of its human, financial and 

material accumulations, an economic system cannot evolve further than the performance of its 

managerial subsystem allows. 

       This is because the processes by which an economic system progresses are essentially 

processes of dealing with, regulating and managing endogenous and exogenous complexity. 

Consequently, in order to effectively generate the innovations necessary to stimulate their own 

dynamics, systems must be equipped with appropriate structures, i.e. with ways of organization 

and operation that are friendly to innovations and change, but also able to maintain a constant and 

consistent flow of current results. 

        The reasons I presented served as motivations, arguments and theoretical-methodological 

springs for the elaboration of the doctoral thesis on the topic of Knowledge and innovation 

management in the context of recent conceptual mutations in economic sciences. 

  

       The general objective of the research is to identify the factors that determine the rethinking of 

the main assumptions of modern economic and managerial thinking; the analysis of how the 

mentioned paradigmatic and methodological developments influence the assumptions and tools 

used in the management of knowledge and innovation at the level of business organizations; 

analysis of the importance of intellectual capital for competitiveness and the growth of economic 

and financial performance; understanding the organizational contexts that favor innovation and 

ensure the effectiveness of knowledge management. 

        Specific/particular objectives of the research: 

- understanding and analyzing the current trends taking place in the field of economic sciences and 

management. 

- identifying the valences of intellectual capital as a reflection of the competencies possessed by 

the business organization in terms of promoting innovations and knowledge management. 

- the presentation of systemic thinking as a generic intellectual framework for exploring ways to 

improve the means of managing knowledge and innovation. 
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- identifying the structural and managerial gears that fuel the innovation and dynamism of business 

organizations. 

- testing modeling and simulation schemes of innovation and knowledge management processes at 

the level of business organizations. 

 

       The work was structured in six chapters, during which both theoretical and practical 

aspects were addressed. 

 

In chapter 1, Recent conceptual changes in economic sciences and management, I address the 

following aspects, which constitute essential premises for the entire research: the limits of 

economic and managerial rationality; the relationship between rationality and culture in the 

economy of complexity; the ways in which complexity defies economic rationality; the need for 

balance and a minimal dose of techno-skepticism in promoting scientific and technological 

progress; the premises of the new economic and managerial thinking. 

 

Chapter 2, Intellectual capital – expression of the company's ability to innovate and manage 

knowledge, the research continues, investigating topics such as: the meanings of the concept of the 

company's intellectual capital; the structure of the company's intellectual capital; economic 

properties of intangible assets; methodological benchmarks in the quantification of intangibles; the 

methodology used by the World Bank to assess intangible assets; specific aspects of the 

management of intangibles; the ternary structure of the company's intellectual capital; the 

qualitative models of the company's intellectual capital; the quantitative models of the firm's 

intellectual capital. 

Chapter 3, The systemic approach as a conceptual matrix of knowledge management and 

innovation develops the research, moving towards elements such as the definition of a system; the 

springs of adaptability and viability of economic systems; the structure of the management process 

from a systemic perspective; hierarchies and self-organization in dynamic complex systems; the 

impact of variety on managerial decision-making; the general principles and rules of management 

from a systemic perspective. 

In Chapter 4, Mechanisms that support the innovation and dynamism of business systems, aspects 

are analyzed, such as: the evolution of business systems as a process of improving 

management/regulation; business systems development as a process of absorbing and managing 

complexity; structural dualism as a condition of business flexibility. 
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Chapter 5, Simulation of knowledge and innovation management processes in modern companies 

– Case studies develop the conceptual-theoretical and methodological-applicative foundations of 

some knowledge and innovation capital management models: the first-order and second-order 

negative inverse connection; definition and structure of positive reverse connection; coupled and 

nonlinear inverse connections; systems operation levels and rates; the general principles of system 

modeling; a forecasting model of innovation and investment dynamics based on the dynamic 

economic asset; a model of pro-active substantiation of company development decisions. 

 

In the last chapter, personal contributions, opinions and proposals are presented. 

Presumed results of the research: 

- clarifying the premises that define the outline of the new economic and managerial thinking. 

- understanding the fundamentals of developing qualitative and quantitative methods for measuring 

and managing intellectual capital. 

- explaining the organizational and managerial mechanisms that effectively fuel the evolution of 

microeconomic systems. 

- the foundation of a forecasting model of innovative and investment dynamics. 

- exploring the possibilities of substantiating the company's development strategies. 

 

Contributions made: 

- explaining the foundations of the new economic and managerial thinking and the factors that 

determine the need for paradigm changes. 

- formulating the premises for the development and functionalization of innovative methods of 

measuring and managing the intellectual capital of companies. 

- clarifying the systemic bases of knowledge and innovation management tools. 

- presentation of gears capable of generating and stimulating innovations and the positive evolution 

of business organizations. 

- proposing models for modelling/simulation and forecasting of innovation and investment 

processes at company level.  

       

 


